
 
 
 

      
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

10/10/2018  

 

750 entreprises ont répondu à cette enquête réalisée par courriel du 24 septembre au 4 
octobre 2018. 
Cette enquête porte sur les tendances ressenties par les chefs d’entreprise vendéens tant sur le 
passé immédiat que sur leurs perspectives. 

 

  

CHAMBRE DE COMMERCE ET D’INDUSTRIE DE LA VENDEE 

 

 



      

 

 

CHAMBRE DE COMMERCE ET D’INDUSTRIE DE LA VENDEE                         Page 2 

Pôle Territoires – 10 octobre 2018 

VUE D’ENSEMBLE – TOUS SECTEURS 

 
 
 
 
  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

4 

 

 

 

 

 

← 

 

 

 

 

   
  

Acquis     Perspectives 

7% 
17% 

15% 9% 

58% 
63% 64% 67% 

34% 

20% 21% 24% 

2015
Janv
Mars

Avril
Juin

Juill
Sept

Oct
Dec

2016
Janv
Mars

Avril
Sept

Oct
Dec

2017
Janv
Avril

Avril
Sept

Oct
Dec

2018
Janv
Juin

Juill
Sept

Oct
Dec

l'effectif intérim/CDD 

6% 

19% 
16% 

12% 

78% 
72% 72% 

78% 

17% 

9% 
11% 10% 

0%

20%

40%

60%

80%

2015
Janv
Mars

Avril
Juin

Juill
Sept

Oct
Dec

2016
Janv
Mars

Avril
Sept

Oct
Dec

2017
Janv
Avril

Avril
Sept

Oct
Dec

2018
Janv
Juin

Juill
Sept

Oct
Dec

l'effectif permanent 

19% 

45% 

41% 

31% 

47% 

40% 

42% 54% 

34% 

15% 17% 15% 

0%

20%

40%

60%

2015
Janv
Mars

Avril
Juin

Juill
Sept

Oct
Dec

2016
Janv
Mars

Avril
Sept

Oct
Dec

2017
Janv
Avril

Avril
Sept

Oct
Dec

2018
Janv
Juin

Juill
Sept

Oct
Dec

le niveau d'activité 

positive stable négative

54% 

78% 

67% 

57% 

65% 

68% 

42% 

72% 

64% 

57% 

55% 

65% 

du niveau d'activité

de l'effectif permanent

de l'intérim/CDD

des investissements

de la trésorerie

des vos marges

positive stable négative

Evolution constatée & perspectives pour… 

Acquis     Perspectives « Vers une croissance molle… » 

 
 

La dynamique des entreprises 

vendéennes semble faiblir une 

nouvelle fois. Le ralentissement 

régulier du climat des affaires 

observé depuis le début de l’année 

se confirme. 

Plusieurs facteurs pèsent sur la 

confiance et modèrent la croissance 

attendue : tensions protectionnistes et 

risques de guerre commerciale, 

BREXIT, tensions sur l’euro, hausse des 

prix des matières premières et de la 

fiscalité des ménages,… 

 

Si la tendance est donc globalement 

moins favorable, la part des 

entreprises qui ont vu leur activité se 

dégrader évolue peu et reste faible 

(17 %). 

Et même si les différents indicateurs 

économiques (niveau d’activité, 

emplois, investissement) se 

dégradent légèrement, les difficultés 

pour les entreprises à recruter sont 

toujours aussi importantes. 

 

Dans ce contexte d’incertitudes, les 

prévisions d’activité ne présagent 

pas d’une nouvelle dégradation mais 

suggèrent plutôt une fin d’année 

marquée par une croissance 

« molle ». 

 

RESSENTI sur l’activité écoulée  
(Juillet-Septembre 2018) 

Enquête Septembre 2018 
VISION sur la période à venir  

(Octobre-Décembre 2018) 

Acquis     Perspectives 
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Opinion sur les perspectives d’évolution du secteur d’activité  
 

Révélateur de la confiance des 

chefs d’entreprise pour cette fin 

d’année 2018, le niveau 

d’optimisme sur les perspectives 

générales de leur secteur d’activité 

s’affaiblit une nouvelle fois. 

 

Accès au crédit :  

 

Les difficultés de financement évoquées 

par un tiers des dirigeants en 2008 ne 

sont plus citées que par 10 % des 

entrepreneurs.  

 

 

 

Pour les entreprises en 

difficultés, la baisse des 

marges est encore le 

problème numéro 1, mais la 

part des entreprises 

concernées diminue une 

nouvelle fois comme la part 

de celles subissant une 

baisse de chiffre d’affaires. 

 

Signe positif : la part des  

entreprises en situation 

financière préoccupante est 

au plus bas. 

 

Inchangées 

Plus faciles 

Plus difficiles 
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Comment jugez-vous la situation 

financière de votre entreprise ? 
Si vous jugez préoccupante la situation de votre 

entreprise, envisagez-vous une amélioration ? 

Quelles sont les principales difficultés ? 
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Enquête Septembre 2018 

Acquis     Perspectives 

Industrie, BTP, Services : 

« industrie et bâtiment en retrait » 
 

Conformément aux prévisions 

faites en juin dernier lors de notre 

dernière enquête, la dynamique 

de croissance s’est enrayée 

particulièrement pour les secteurs 

du bâtiment et de l’industrie. La 

part des entreprises dont l’activité 

est au mieux stable est redevenue 

dominante. Les outils de production 

sont de nouveau moins sollicités et 

la part des entreprises dont le 

carnet de commandes s’est dégarni 

progresse sensiblement notamment 

dans l’industrie (24 % des 

entreprises contre 6 % en juin 

dernier). 

Seul le secteur des services reste 

sur une dynamique positive avec  

47 % des chefs d’entreprise qui 

déclarent une activité en hausse. 

 

Dans ce contexte, les prévisions en 

termes d’activité restent prudentes 

et permettent au mieux  de tabler 

sur une fin d’année faiblement 

dynamique.  

 

Acquis     Perspectives Acquis     Perspectives 

Acquis     Perspectives Acquis     Perspectives 

Evolution constatée & perspectives pour… 
Niveau d’utilisation des 

capacités de production 

RESSENTI sur l’activité écoulée  
(Juillet-Septembre 2018) 

VISION sur la période à venir  

(Octobre-Décembre 2018) 
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Comment jugez-vous la situation 

financière de votre entreprise ? 
Si vous jugez préoccupante la situation de votre 

entreprise, envisagez-vous une amélioration ? 

Quelles sont les principales difficultés ? 
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Opinion sur les perspectives d’évolution du secteur d’activité  
 

Evolution ressentie du carnet de commandes 
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Opinion sur les perspectives d’évolution du secteur d’activité  Evolution ressentie du carnet de commandes 

 

Evolution constatée & perspectives pour… 

RESSENTI sur l’activité écoulée  
(Juillet-Septembre 2018) 

VISION sur la période à venir  

(Octobre-Décembre 2018) 
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Enquête Septembre 2018 

Acquis     Perspectives 

Commerce : « au ralenti » 

 

Sans être très négatif, le bilan de 

ces derniers mois pour le 

commerce reste mitigé.  

 

Si en début d’été , les grèves dans 

les transports, la coupe du monde 

de football ou encore les 

températures caniculaires ont pu 

détourner les Français des 

magasins, la bonne fréquentation 

touristique en août et durant 

l’arrière-saison a permis de 

contrebalancer cette tendance. 

 

Même si les prévisions paraissent 

assez prudentes, les quelques 

gains de pouvoir d‘achat prévus 

(baisses taxe d’habitation et des 

cotisations salariales) pourraient  

dynamiser la consommation sur 

cette fin d’année, à condition qu’ils 

soient suffisamment perceptibles 

par les ménages. 

   

 

Acquis     Perspectives Acquis     Perspectives 

Acquis     Perspectives Acquis     Perspectives 

Evolution constatée & perspectives pour… 

RESSENTI sur l’activité écoulée (Juillet-Septembre 2018) VISION sur la période à venir (Octobre-Décembre 2018) 
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Ressenti sur l’évolution de la fréquentation du magasin… 
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et sur l’évolution du panier moyen. 

16% 

79% 

Comment jugez-vous la situation 

financière de votre entreprise ? 
Si vous jugez préoccupante la situation de votre 

entreprise, envisagez-vous une amélioration ? 

Plus difficiles 

Plus faciles 

Quelles sont les principales difficultés ? Opinion sur les perspectives d’évolution du secteur d’activité  
 

Inchangées 
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VISION sur la période à venir (Octobre-Décembre 2018) RESSENTI sur l’activité écoulée (Juillet-Septembre 2018) 

Enquête Septembre 2018 

Evolution constatée & perspectives pour… 

Cafés-Hôtels-Restaurants-

Campings : « une saison 

favorable ». 
 

 

Les mois d’août et de septembre 

ont permis de rattraper un mois 

de juillet en demi-teinte. Le 

niveau d’activité des 

professionnels du tourisme s’est 

donc au global redressé 

notamment pour l’hôtellerie : 

pour la moitié des hôtels, les 

taux d’occupation ont été 

supérieurs à la saison 

précédente (contre seulement 

19 % il y a un an). 

 

Le bilan de la saison estivale 

2018 sera donc au final de 

bonne tenue avec un niveau de 

satisfaction plutôt élevé en 

comparaison des saisons 

précédentes. 
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11% 

82% 

Comment jugez-vous la situation 

financière de votre entreprise ? 
Si vous jugez préoccupante la situation de votre 

entreprise, envisagez-vous une amélioration ? 

Quelles sont les principales difficultés ? 

Plus difficiles 

Opinion sur les perspectives d’évolution du secteur d’activité  
 

Inchangées 

Plus faciles 

Evolution de la fréquentation ces derniers 

mois par rapport à l’an passé 

Restaurants : Evolution ticket moyen 

Perspectives de fréquentation par rapport à l’an 

passé pour les mois à venir  
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 FOCUS SUR LES DIFFICULTES DE RECRUTEMENT… 
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TOUS SECTEURS 

 

Commerce

  

Services  

% % %

Part des entreprises ayant des difficultés à recruter par secteur d’activité 

Les raisons pour lesquelles les entreprises ont des difficultés à recruter La part des entreprises ayant des 

difficultés à recruter a encore 

progressé sur ces derniers mois, 

pour concerner aujourd’hui 60 % 

des établissements. 

 

Les difficultés se sont essentiellement 

accentuées pour les entreprises 

industrielles : + 8 points alors 

qu’elles sont restées stables dans les 

autres secteurs. 

 

Le manque de candidats, de 

compétences et de savoir être 

comptent toujours parmi les points 

les plus problématiques. 

   

 

Cafés, Hôtels, Restaurants, Campings  

 


